

# 加强中职院校思政课建设,培养时代新人

——鹤壁技师学院思想政治理论课改革创新纪实

□本报记者 赵静

“推动思政理论课(以下简称思政课)改革创新,要不断增强思政课的思想性、理论性、亲和力和针对性。”3月18日,在学校思政理论课教师座谈会上,习近平总书记提出“八个统一”的具体要求,为思政课的改革创新指明了方向。

“习总书记的讲话为学校如何办好新时代思政课、如何做好新时代思想政治工作等提供了重要遵循。”4月23日,鹤壁技师学院院长张吉生说,思政课是落实立德树人根本任务的关键课程,办好思政课要不断与时俱进,并遵循学生成长成才规律,结合社会教育和家庭教育进行改革创新。

**坚持“八个统一”,守正思政教学**

在学校思政理论课教师座谈会上,习近平总书记强调要坚持“八个统一”,即坚持政治性与学术性相统一、价值性和知识性相统一、建设性和批判性相统一、理论性和实践性相统一、统一性和多样性相统一、主导性和主体性相统一、灌输性和启发性相统一、先行教育和隐性教育相统一。

“如果说教师是人类灵魂的工程师,那么思政课就是塑造学生灵魂的核心。”张吉生说,思政课是学校坚持社会主义办学方向的主要阵地,是落实立德树人根本任务的主干渠道,是帮助中职院校学生树立正确世界观、人生观、价值观的重要课程。

多年来,鹤壁技师学院严格按照大纲要求和主管部门要求开设思政课,全校共8300余名学生、82个班级,每个在校班级每周开设2节思政课。

“从根本上讲,思想政治工作是做人的思想的工作,思想政治工作直接影响到学生的思想观念和价值取向。”张吉生表示,要坚持习近平新时代中国特色社会主义思想、坚持“八个统一”,全面贯彻落实立德树人根本任务。思政课教师要根植中华民族优秀传统文化,守正思政教学,用心、用情、用功讲好中国故事、河南故事、鹤壁故



鹤壁技师学院学生在上思政课。

事。

## 遵循学生成长成才规律,创新思政教学模式

遵循教育规律,坚持问题导向,深化教学改革,不断提升思政课教学质量与水平,对于开创新时代学校思想政治工作新局面具有重要意义。

“每个阶段学生都有自己的特点。中职学生大都是十五六岁的年纪,正是世界观、价值观、人生观形成的关键时期,根据他们的成长规律,开办具有他们这个年龄段特色的思政课尤为重要。”张吉生说,思政课教师应该遵循学生成长成才规律,推动思政课改革

创新,不断增强思政课的思想性、理论性、亲和力和针对性。

“我们每学期都会对思政课教师进行培训,不断提高教师教学技能和师德素养。除了在课堂上运用多媒体进行教学,教师们还根据学生特点,不断创新教学方式,比如通过将课程内容排练成小品、讲身边案例等形式向学生讲授思政内容,让学生真正参与进来。”

“中职院校的学生普遍具有性格活泼、动手能力强等特征,教师要根据他们的性格特点、学习能力等进行授课,把思政课讲到学生们的心坎里。”张吉生说,如果想把思政课上好,中职院校教师不仅要让思政课有意义,还要不断创新,让它有意思,符合这个阶

段学生的“口味”。一节成功的思政课应该让学生感到如沐春风,既增长知识,又陶冶情操,在心智上得到启发,并结合自身作出改善。只有把思政课讲得有意思,学生们才会印象深刻,这些思想道德观念才能入耳、入脑、入心。

## 重视社会教育和家庭教育,延伸思政教学

培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题。办好思政课,必须要解决好这个根本问题。教育作为一项系统性的工程,要解决这一根本问题,离不开学校、家庭和社会的共

同努力。

张吉生说:“学校要完善教学体系、深化教学内容、创新教学方法、提高教师的素养,推动思政课改革创新。”

“思政课教师是学生的思想引路人和信仰的铸魂者,承担着引导青少年‘扣好人生第一粒扣子’和立德树人的主要责任。因此,思政课教师要有坚定的马克思主义信仰。”张吉生表示,思政课教师要真懂、真信、真用马克思主义理论,以深厚的理论功底引导学生坚持做知行合一的示范者,以自己的实际行动带动学生坚守马克思主义、习近平新时代中国特色社会主义思想。

除此之外,对于思政课,学校不能只重视学校教育,还要与社会教育、家庭教育结合起来。

“学校会定期举办一些活动,将学生带到社会中,让他们真真实实感受来自社会的教育。比如学校组织学生参加红色基地游学、社区服务等活动,还有目前正在参加的文明交通志愿服务活动,让学生做文明交通的支持者、监督者、参与者、践行者。社会各界也应注重思政课教育,营造良好的思政教育氛围,引导学生接受思政教育熏陶。”张吉生表示。

“家庭教育是学生接受的全方位和终身性教育。家长应该积极参与思政教育工作,为孩子提供坚强的思想后盾。”张吉生说。

(本文配图由鹤壁技师学院提供)



思政课上学生进行分组讨论。



鹤壁技师学院学生清明节在市烈士陵园祭扫烈士墓。

# 让明达小学成为师生一生美好的回忆

——写在淇滨区明达小学荣获“河南教育名片”称号之际

□牛秀君 杨法青

4月19日,由河南教育新闻中心、河南教育时报社主办的第16届河南教育名片发布仪式暨“新时代小学教育”观摩研讨会在河南省实验小学举行。淇滨区明达小学以其科学构建的“9+1+N”体系,荣获“河南教育名片”称号,成为淇滨区对外宣传的一张王牌。

自2013年9月淇滨区明达小学创建以来,学校紧紧围绕“校长眼里老师第一,老师眼里学生第一”的“双第一育人”管理理念,依据我市商务中心地标性建筑,科学构建了“9+1+N”体系,精心打造了顶层文化、环境文化、课程设置、家校服务、师生评价、党建工作等6张特色名片,以达到“明达小学,我们一生美好的回忆”的发展愿景。

## 顶层文化:奠定品牌创建之基

顶层决定底层。顶层文化是学校文化的灵魂,是学校发展的根,更是学校师生的精神支柱。基于此,明达小学构建了顶层文化“9+1+N”体系。

“9”,即9项文化体现元素:校训、校徽、校旗、校歌、誓词、校服、校主题色、校形象达人、校庆。明达小学依据校训“明德惟馨,达士通人”设计校徽,融合淇河等元素设计校旗,把“别看我一时,且看我一世”做为学生誓词、《我们一生美好的回忆》做为校歌、将蓝色和橙色作为校园主题颜色,设计明明、达达、欢欢等5个学校形象达人……让学生在浓厚的校园文化中全面发展,成为各个领域的达人。

“1”,即1个共同的发展愿景:明达小学,我们一生美好的回忆!童年是美好的,给孩子一个充满回忆的童年;事业是美好的,把教师的精彩瞬间定格,给教师一个值得回忆的永恒……学校的活动始终围绕共同发展愿景开展,努力为师生创造、留下一生最美好的回忆。

“N”,即学校的N个三年发展规划。一年树形象、两年创特色、三年立品牌;2016年文化建设年、2017年管理提升年、2018年质量突破年……对于学校来说,3年,可以为一代学子的未来铺就发展的阶梯。

## 环境文化:营造淇河文化之魂

为营造和谐、浓厚的淇河文化之风,



特色社团活动在中国鹤壁樱花文化节期间成为一道风景。



明达小学录制《童心向党》歌咏视频现场。



组织学生到石林红色基地接受精神洗礼。



明达小学校门口一景。



学校教师在上绘本课。



组织学生远足踏青。

## 课程设置:培育全面发展之人

教育和农业一样,要遵循生命成长的规律,要尊重生命个体间的个性差异,唤醒每一个生命个体与生俱来的潜能和智慧,让每一个生命自由绽放。为此,明达小学结合小学生认知结构和身心发展特点,构建了包括基础课程体系和德育课程体系2部分的“9+1+N”课程设置体系。

学校结合自身教学实际,围绕“达士通人”构建的基础课程“9+1+N”体系,旨在培养身心健康、博古通今的学生。其中,“9”是9门国家基础学科,科科有特色;“1”是1门地域校本课程,即淇河文化课;“N”是学校的N个教学班,班班有亮点。“9+1+N”基础课程体系让孩子们在学习中培养兴趣,在淇河文化课程中了解家乡

传统文化,在班级亮点中拓宽知识视野。

学校围绕校训“明德惟馨”创建的德育课程“9+1+N”体系,“9”是每学年9个教学月,月月过节日——3月经典诵读节、4月远足踏青节、5月感恩教育节、6月多彩艺术节、9月金秋电影节、10月阳光体育节、11月激情演讲节、12月淇河文化节,通过举办活动教会孩子做人、做事。明理;“1”是每天锻炼1小时,日日大课间——让孩子们通过运动锻炼身体、快乐成长;“N”是每学年N个周,周周好习惯——让好习惯伴随学生一生。

学校结合自身教学实际,围绕“达士通人”构建的基础课程“9+1+N”体系,旨在培养身心健康、博古通今的学生。其中,“9”是9门国家基础学科,科科有特色;“1”是1门地域校本课程,即淇河文化课;“N”是学校的N个教学班,班班有亮点。“9+1+N”基础课程体系让孩子们在学习中培养兴趣,在淇河文化课程中了解家乡

学校根据多元化评价原则,构建了师生评价体系,分学生评价和教师评价2个板块,其中,学生评价“9+1+N”的“9”是9项技能,“1”是1个好身体,健康第一,“N”是N种好习惯,终生受益;教师评价“9+1+N”的“9”是9项制度,项项落实到位,“1”是师德师风,率先垂范、“N”是N种奖励,弘扬正气。

明达小学创建的师生评价体系,在调动师生工作积极性的同时,也让师生收获成长的幸福感。

## 家校服务:构建家校合作之翼

教育不仅仅在校园,更在家庭。让家长成为教育环节的一部分,与学校携手共育,不仅为孩子的成长提供了舒适的港湾,也为学校品牌的创建插上了腾飞的翅膀。学校的“9+1+N”家校服务体系让家校联手,形成教育合力。

在学校“9+1+N”家校服务体系中,“9”是9项家校服务方式,为家长提供服务;“1”是1支家校委员会,家长参与管理;“N”是N次家庭教育培训会,提高家长素养。

成立家长学校,每学期开展家庭教育咨询,开办家庭教育论坛、教育沙龙……通过形式多样的活动与培训,家长的素养得到不断提高,家校共育工作向好发展。

## 党建引领:铸品牌创建之纲

2017年,明达小学党支部本着“把党员培养成骨干,把骨干发展成党员”的理念,构建了“9+1+N”党建工作体系,以党员为榜样,带动全校师生,以党建为引领,助推各项教育教学工作有序开展。

“9”是健全完善政治学习、“三会一课”、党费收缴、民主评议等9项制度,并落实到位,切实提升党内生活的科学化、规范化管理水平;“1”是每月1次志愿活动,积极开展基层联建共建,如1月份深入淇县闫沟村开展文化扶贫,3月份参与义务植树活动和到大辛庄社区开展“弘扬雷锋精神 服务六城联创”清洁家园志愿活动等;“N”是N个党员,率先垂范,以佩戴党徽亮身份、公开承诺做表率、辅导学生乐奉献、精品课堂展技能为抓手,引导党员教师带头忠诚教育事业,立足岗位创先争优。目前,学校党员教师中有市级以上教学技术带头人、骨干教师11人。

在顶层设计“9+1+N”体系的引领下,学校的各项工作取得了丰硕成果,先后荣获全国青少年足球特色学校、全国软式棒垒球实验学校、全省首批党建工作示范校、全省中小学德育先进集体、全省校园文化先进单位、省一校一品示范校、省“最美大课间”评比一等奖、省校本教研实验学校、省十大创新学校、河南榜样·首届百姓心中“最满意学校”等80项荣誉。省人大、省文明办、省一校一品、校足球办及市区领导多次来校调研,山东兴华教育集团、安阳汤阴二实小、驻马店汝南一小来校参观学习,新疆哈密市五小与学校建立“手拉手共发展”友好关系。

位于淇水之畔的淇滨区明达小学,正在用双肩担起教育的使命,用淇韵浸润师生的心灵,用特色助推师生的成长,用德馨奠基师生的未来,用“9+1+N”品牌体系引领学校的高质量发展。

(本文配图由明达小学提供)